

第44天：申论·综合分析·理解分析型

综合分析题是《申论》考试中的常考题型，也是申论考试中的考查重点，着重考查考生对材料的理解和分析能力，要求分析全面而深刻。题干描述常常以“请对……进行评析”“谈谈对……的理解”“对……作出分析”“谈谈……的启示”为标志，要求考生条理清晰、简明扼要地分析问题，找到问题的关键，揭示问题本质和引申意义，并阐述自己结合资料思考后得出的观点。命题形式多样，但是考查的重点基本不变，即对材料的理解和分析能力。

综合分析题的命题思路，多倾向于分析某则给定资料中所反映的现象的原因，或对现象进行评析。一般来说，“评析”或“理解”的含义较为宽泛，答题要点也比较宽泛，常常要求考生能够多角度、多立场地分析给定资料中反映的问题，因此在作答时，要注意答题的全面和深度。同时，在作答《申论》综合分析题时，一般要注意几个答题原则：

第一，根据材料作答。很多考生在简略阅读材料后，便脱离材料回答问题，完全不考虑命题者的命题意图，仅凭主观理解分析问题、提出建议或倡导，这样形成的答案即使条理再清晰、角度再全面也是不符合题干要求的答案；

第二，按照“是什么——为什么——怎么办”的答题思路进行作答。一般来说，对某句话的理解或者对某个词进行分析，第一步就是对词汇、句子或某种观点进行基本的释义，前提是依据给定资料。第二步就要对材料中反映的现象或者事件做出合理的原因分析，即“为什么”的阶段。第三步，就是针对前文推导出“怎么办”的升华部分，这部分内容可以是对材料中反映的现象和问题提出的个人建议，也可以是对某类事件的总结并提出符合实际的展望。

总之，要想攻破《申论》综合分析题，必须遵守立足材料，合理推导的基本要求。

第一讲 理解分析型

理解分析型题目一般分为两种情况：一是对特定的名词进行阐释，二是对给定资料中某一句话进行理解分析。理解分析型题目是近年来申论考试考查的重点题型之一，这些题目中往往会出现“理解”“解释”“含义”等字眼，特征明显。

题型特点分析：

1. 考点分析

(1) 词语理解，一般要求考生对给定资料中出现的特定词语或者短语进行解释，得出概念性质的含义，重在考查考生的阅读理解能力。

(2) 句子理解，一般要求考生对给定资料中出现的特定句子或者给定关键句子进行解释，需要考生对整句话进行理解和阐释，考查考生的阅读理解能力和综合分析能力。

2. 特点分析

句子理解型题目的解答，无固定模式可循，无现成答案可搬，答案具有多元化的特点。阅卷的参考标准一般也只是给出评判重点或评分要求，即常言所说的“言之有理，可酌情给分”，但参考标准仍然

会着重从理解是否准确、阐述是否合乎逻辑、是否具有全面的阅读理解能力、较强的文字表达能力等方面进行评判。该题型的解答具有灵活、多元化的特点，使考生常常不知所措，难度可想而知。

第一节 作答技巧

一、词语理解

词语理解是对给定资料中出现的某个特定的词语进行理解、分析和论述。由于这些词语出现在特定的语境中，因此本身的含义有所延伸与拓展，考生作答时需结合给定资料进行分析。针对词语理解型综合分析题，掌握“解释内涵——分析外延——总结”的作答技巧，是争取高分的关键。

具体如下：

第一步：结合给定资料，解释该词语的内涵。一般而言，一些词语的内涵可以从词语本身字面意思推导得出，但这样得出的答案往往不符合作答要求。申论作答的原则中有一条是“以资料为依据”，因此，题干中给出的词语的内涵必须结合给定资料进行理解。

第二步：结合给定资料，对该词语所延伸的行为、现象、原因等进行分析，即分析外延。理解分析型题目中，给出的词语往往代表某种现象或者行为。答题时，需要从资料中总结原因、阐述行为、分析现象等。各题的要求不同，答案侧重也有所不同，考生要掌握如何把握重点。

第三步：结合给定资料，总结该词语的影响与对策，即“怎么样”。一方面，“怎么样”是指导致什么样的后果；另一方面也包含“该怎么样做”的意思，即提出对策。在具体运用中，是否需要同时涉及这两方面，视给定资料的内容、作答字数等情况而定。

二、句子理解

句子理解是对给定资料中出现的某句话进行全方位的理解、阐释。这些句子有可能出自国家领导人、专家、学者或名人之口，有其特殊语境。针对句子理解型综合分析题，掌握“解读句子——回到资料——理清逻辑”的作答技巧，是争取高分的法宝。

具体如下：

第一步：结合题干，解读句子蕴含的信息。《申论》题目中，每一个需要解读的句子都有其特殊含义，里面的字词也常常带有答题的关键信息。有的信息很明显，有的却容易被忽略。例如，“请你谈谈对‘秦火火的认罪不仅是对自我的救赎’这句话的理解”，这道题多数考生一眼就可以判定“认罪”“救赎”这两个词是作答的关键，却容易忽略关联词“不仅”。本题中，“不仅”这个词表明这种认罪的行为，不单是对秦火火自身的一种解脱，给他自己带来积极的影响，在其他方面也有一些更为重要的意义。忽略了这一点，就会导致答题要点不全。

第二步：回到给定资料，联系上下文对该句子进行阐释。同样的一句话，放在不同的语境会有不同的含义。因此句子理解类综合分析题必须结合给定资料进行解读。

第三步：对给定资料中的要点进行总结提炼，理清作答逻辑。句子理解型综合分析题的焦点在“为什么这么说”上，并需在此基础上进行适当延伸。在具体运用中，往往先列举“为什么这么说”的理由，再谈论如何面对这种现实。例如，“结合‘给定资料1’，谈谈你对文中划线句子‘新技术是一种创造性的毁灭力量’的理解”，这道题要先从资料中找到新技术的“创造性”和“毁灭性”的表现，再谈面

对这一现实情况人们该如何利用新技术。

第二节 技巧运用

一、词语理解

【直击真题】（2017年·宁夏）

根据“给定资料1~2”，解释一下“给定资料2”中“忙然又茫然”的含义。（15分）

要求：（1）准确、全面，逻辑清晰；（2）不超过150字。

要点导读

1. 当你年迈，步履蹒跚，你会选择怎样的生活方式？浙江的一对老夫妻选择了“一直在路上”，退休后开始自驾游。3年，1辆小汽车，走遍31个省市区。老人还把自驾游经历写成一本35万字的书。其实老人没接受过写作训练，没搞过文字，但他从小就很喜欢历史、地理。每次游玩，他都会把小本子带在身边。他每天都坚持到图书馆写4000多字，两个月就完成了25万字的初稿，接着对初稿修改、补充，大约花了半年时间完成全书。书稿都是手写的，他就让女儿打印装订；怕有别字病句，他就抱着打印稿找文联帮忙作最后的修改。最后，书终于出版了。在后记中，他说：“我跟他们说自驾出游是因为我和老伴年纪不小了，趁现在还走得动，赶快走一走。我们是越走越想走啊。”现在他以自驾游西藏为主要内容的书稿，也已经完成了5万多字。

若你曾折翼，是否依然选择飞翔？15年前，安德鲁在登山中因被暴风雪所困而不幸截肢，但他并没有因此而消沉。装上义肢后，他每天都努力复健，不但适应了新的生活，还参加了铁人三项比赛，并在友人的帮助下，靠着绳索攀登了阿尔卑斯山脉中海拔高达4478米的马特宏峰。现在，以他为原型的纪录片《截肢登山家》已在英国播出。

如果你一开始落后，是奋起直追还是甘居下游？一个做同声传译的嘉宾在节目中大聊行业内幕：“忙、累、压力大！每20分钟就要休息一次，但收入确实丰厚。这行吃的不是青春饭，我有的同事都60岁了。”而对自己能胜任这份工作的秘诀，他也很直接地表示：“其实没什么秘诀，首先是热爱，其次是勤奋。坦白地说，我记忆力不好，语言天赋也不高，出生农村，直到初中才开始接触到外语。初中时每次期末考，英语都是倒数几名。关键是一步一步自己找方法，其实学习和生活一样，就是为了不那么辛苦而辛苦。”同时，他坦白自己也有觉得坚持不下去的时候，那怎么办呢？想想自己干这行的甜头呗：比如每年只需要工作一个月就能赚够这一年的钱，剩下的时间就可以当个懒汉，优哉游哉地充电学习、旅行、品美食、思考人生……

2. 以下是几位网友的陈述：

网友A：昨晚打游戏到半夜，9点钟才起来，在激烈的思想斗争后，我没有逃课。课件太多，看不过来，笔记等到期末复习前再复印别人的吧。午饭后和舍友看美剧，看了一半就想瞌睡，那些英文左耳进、右耳出，听起来和四级考试没什么关

系……躺在床上刷刷微博，看看新闻，和舍友八卦一下，差不多到吃晚饭的时间了……上晚自习，拿出课本强灌硬塞地背了一通，没好方法，要记住不容易啊，这样我能学到什么呢？将来又有什么用呢？希望期末考试能过关吧。9点半回到宿舍，大家打游戏的打游戏，看球的看球，宿舍环境不适合看书。早早洗漱，打开电脑，开始了一天真正的战斗……凌晨1点半有欧冠，不能错过。^{【注1】}

网友B：和其他人一样，朝九晚五、双休。7:00，穿衣，洗漱，出门。去公司要经过25站，耗时80分钟。9:00-12:00，工作，按部就班地搜集资料，其实我压根没想好今天的选题，那就到网上搜搜呗，顺便上上网。好吧，其实是上上网，顺便搜搜选题。12:01，订外卖！这是一天最开心的事。我不会做饭，外卖不营养，却方便省事。12:30-13:25，午休，和同事们年纪相仿，大家有很多共同话题。13:30-17:00，撰稿，改稿，定稿。老板老说“编辑决定了读者阅读的质量”，拜托，我只是一个小编，哪有那样的本事和能量！17:01，下班，回家。夜幕降临，华灯初上，有时还是会惆怅。18:30，随意找个地方吃饭，偶尔约上朋友，来个小聚。离家很远，有时会想家。22:30，不知怎么地就到了这个时间。休息，听歌，玩玩手机电脑。困了，便睡觉。书架上那本《会计基础知识》实在来不及看啊。明天继续，加薪升职遥遥无期。^{【注2】}

网友C：在一系列磕磕碰碰后总算找到了工作，工资还行，算是衣食无忧了，就是缺乏激情。每每碰到工作中的困难就想着逃避，不想去思考，不想去改变，逃避惯了便成了大家口中的“老油条”。感情生活一片疮痍，喜欢的人看不上自己，看得上自己的不喜欢，家里人也着急，不断介绍对象。自己平时也就喜欢打打球、拍拍照，感觉对身边的很多事儿都提不起兴趣，自己也厌恶这样的状态。^{【注3】}

网友D：从进入大学开始，我的生活就是一个字——忙。忙得太身不由己。以前是为了“60分万岁”，现在是为了那点可怜的薪水。我很努力，每天搞到自己身心俱疲。我觉得只要够忙碌够辛苦，仿佛就可以心安理得地不去思考未来，不去规划方向。^{【注4】}每天工作，一半时间在上网，我也不知道我上网干嘛了；一旦下班，时间就被种种鸡毛蒜皮的娱乐、发呆、刷微博给消磨掉了。我也不想这样，曾经也琢磨过改行、读研，但是一想到自己已经26岁“高龄”，怕是没有多少时间和机会重走青春路了……心很累，唯一闲得发霉的只有大脑。

据调查访问，“忙”“累”“迷茫”已成为年轻人形容自己的高频词。似乎忙然又茫然是他们的常态。

若干年前，美国一位著名心理学家对世界100位各个领域的杰出人士做了一项问卷调查，其中61%的人承认，他们所从事的职业，并不是他们最喜欢的，至少不是最理想的。一个人竟然能够在自己不太理想的领域里，取得不俗成就，除了天赋和勤奋，还有什么呢？纽约证券公司的金领苏珊给了他满意的答案：因为我在那个位置上，那里有我应尽的职责，我必须认真对待，不管喜欢与否，都必须尽心尽力，那是对工作的负责，也是对自己负责。^{【注5】}

【注1】浪费时间
在无用的事情上，
“敷衍地”生活。

【注2】【注3】
甘于现状，不愿做出改变。

【注4】没有规划，
不思考未来，盲目地忙碌。

【注5】对自己负责，
对工作负责，对人生负责。

【名师点拨】

从资料中给出的信息来看，“忙然又茫然”指的是部分年轻人没有方向和目的的忙忙碌碌，对生活 and 人生缺乏思考，“间歇性”的踌躇满志，即使是付出行动也是盲目的工作、学习，再结合给定资料深入分析，还可以看到，大部分年轻人对自己的人生缺少规划、目标，对自己的人生缺少责任感，在此基础上进行答案整合，提出符合材料主旨的对策即可。

【参考答案】

“忙然又茫然”指的是每天时间安排看似忙碌，但却因为没有规划好方向，过得很迷茫，没有未来。当前，年轻人工作生活态度敷衍，看似忙碌实则没有进步，甘于现状却又不做改变。但青年最要紧的是精神，我们每个人都应当拿出青年的蓬勃朝气，规划人生方向，做好计划，走好每一步青春路，不懈怠，不惧困难，对自己的人生负责。（149字）

二、句子理解

【直击真题】（2017年·陕西）

给定资料4中说“绿水青山就是金山银山”，请简要陈述你对这句话的理解。（15分）

要求：全面、准确，条理清晰，150~200字。

在陕南，茶产业既是绿色产业，生态产业，更是富民产业，朝阳产业。陕南三市是南水北调工程水源保护地和涵养地，水和空气洁净，是我国第二大富硒区，茶叶生态条件在全国独树一帜。茶叶农业总产值在陕南“茶，畜，桑”三大产业中居首位。2016年，全省茶园面积达222.17万亩，茶叶加工企业1280多家，产值300亿元。茶产业正成为陕南绿色发展最亮色。

浩渺云烟，茶叶梯田坡坡相偎，屡屡茶香的清新空气沁人心脾。茶山上云雾缭绕，万亩茶园郁郁葱葱。独特的地缘和生态环境，成就了陕茶卓越的品质。

“陕南是中国茶区中纬度最北的江北茶区，冬无严寒，夏无酷暑，气候温润，与高温高湿的南方茶区相比，病虫害发生概率低，群众极少使用农药。汉中市茶产业办公室主任接受记者采访时说，汉中市在8个县随机抽取了18个样品送往中国茶科所进行检验检测，报告显示，不但农药残留及重金属含量都为零，茶多酚，氨基酸，硒，锌等含量在国检范围内均高于全国平均水平。

中共中央总书记，国家主席习近平曾指示强调，生态文明建设是“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的重要内容。各地区各部门要切实贯彻新发展理念，树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识，努力走向社会主义生态文明新时代。绿色，是陕南发展经济的主色调，也恰恰是陕南茶产业的生态命脉。^{【注1】}

在拥有优良气候条件，土壤环境，物质资源等优势的情况下，如何把每一片茶园管理好，让每一棵茶树长出优质的好茶叶，促进茶产业健康发展？西乡县大力推进茶叶种植区域战略转移，集中在良田好地发展良种茶叶园，规模发展，绿色种植，精细管理，标准采摘，不断提高茶叶产量，质量和效益。从2011年起，县政府每年安排不少于1000万元茶产业发展专项资金，镇村予以配套补助，以奖代补支持

要点导读

【注1】树立生态文明发展新理念，促进经济发展。

无性系良种茶园建设。在西乡县罗镇延宾茶园绿色安全基地，一块块黄板与翠绿的茶园形成鲜明对比。每亩茶园放置 25 张黄板与防虫灯一起，就可以实现绿色防控，提高茶叶品质。

“为了保证茶叶品质，我和收购茶叶的老板签了合同，不能使用农药，而且施肥要用有机肥。”与延宾茶园有着“合作”关系的村民胡先生帮茶园人工除草、施肥。茶园显得干净疏朗。

记者走访城固、西乡、南郊等县一些茶叶公司的车间均看到，各种大型的制茶机器一应俱全，传统茶乡正快步走在现代化大展的路子上。实行清洁化不落地生产，精制加工实行无菌化操作，车间里面的所有员工都需先消毒才可以进入，参观人员只有隔着一层玻璃才可以看到车间的工人们的工作流程，包装环节。^{【注2】}

如今在陕南，独具特色的茶歌、茶舞、茶艺等民间艺术和集“采茶、制茶、品茶、购茶、茶艺、茶食”为一体的茶园生态观光旅游品牌已经形成。^{【注3】}

陕南三市依托独一无二的生态资源优势，走出了一条将生态资源持续不断转化为经济优势的特色之路。汉中、安康、商洛三市 28 个县区有 22 个县区成为当地经济的重要支柱和农民收入的主要来源。在西乡、紫阳、平利、商南等县，茶产业总产值已占到当地 GDP 的 20% 以上。绿色，不只是色彩，是陕南发展的基因，更是农民增收的“法宝”。^{【注4】}

现在，随着一大批茶园景观打造、道路绿化等工程实施，陕南天空更蓝了、山更绿了、水更清了、空气更清新了、村庄更美了、集镇更靓了。茶产业的快速发展，还带动了陕南地区茶食品、茶药品、茶保健品的开发利用。茶馆、茶楼、茶叶贸易、茶叶包装、休闲农业和乡村旅游逐渐升温。陕南茶农发展生产、增收致富的路子越走越宽。

【注2】现代化发展。

【注3】形成自己的茶品牌。

【注4】带动农民增收。

【名师点拨】

从字面意思来看，对这句话的解读并没有难度，但正因为如此往往很多考生在看到“绿水青山就是金山银山”这句话时，就忘记了给定资料，认为很好理解，过度进行主观评析，导致脱离材料，而不能抓住得分要点。所以在作答这道题目时，一定要回到材料中寻找依据和关键提示，如“树立生态文明理念”“促进农民增收”“乡村旅游”等，再结合陕南茶叶产业的经典事例，进行概括归纳分析，理清逻辑，形成答案。

【参考答案】

“绿水青山就是金山银山”是指要树立生态文明新理念，依托当地生态资源优势大力发展生态经济，做到保护环境的同时还能农民增收。以陕南茶产业为例，政府投入专项资金扶持茶产业绿色发展；当地传统茶业不但升级为现代化产业，还围绕茶文化形成了独特的民间艺术和观光旅游品牌，进一步挖掘了茶产业的开发利用，带动了乡村旅游。由此可见，保护好青山绿水时，同样可以藉此转化为经济优势，走出一条金山银山之路。（191字）

第三节 即时巩固

一、词语理解

【经典真题】（2013年·联考）

“给定资料 4”中陈博士表示了对我国陷入“人口诅咒”陷阱的担忧。请结合“给定材料 3~4”，对“人口诅咒”做一全面解释。（20 分）

要求：全面准确、逻辑性强，不超过 300 字。

3. 盛昌是一家制鞋企业，在很长一段时间内曾是耐克在深圳的主要代工厂，规模最大时达 10 万人之多。如今它偏居一隅，隐藏在一段年久失修的小路最深处，周围只有几处零散的小作坊。“盛昌曾是横岗地区知名的企业，除了耐克，盛昌也为其他跨国公司代工。”该厂安全生产负责人沈先生介绍，“现在只能接到一些小品牌的零散订单，这在以前根本不会接。现在用工成本很高，熟练工的工资涨得更快。对我们来说，加薪是找死，不加薪是等死。现在耐克将代工企业逐步外迁，我们现在真是有心无力了。”就连盛昌对面卖奶茶的大娘都深切地感受到了这种变化，她说：“这两年生意太难做了，一杯奶茶只卖到 1 块钱，在深圳这样的高消费城市，已经无法再便宜了，可是现在就是这 1 块钱的奶茶都不好卖了。”这样一家效益曾经很好的代工企业，现在雇员仅剩三四千人，正可谓“盛极而衰”。

全国何止成千上万个盛昌？“中国制造”曾经疯狂席卷全球，阿富汗人骑的自行车，越南人骑的摩托车，巴基斯坦小店里摆放的文具用品，美国人看的电视机和穿的衣服，欧洲人用的家电和玩具，都贴着“中国制造”的标签，中国一度成为了“世界工厂”。然而，中国的“世界工厂”名号只是“代工厂”的另一种说法。这些企业靠的仅是低技术含量和劳动密集型产业链。随着劳动力优势的逐渐丧失，一度曾把为世界品牌代工视为骄傲的工厂，现在不得不面临疲于维持状态，甚至走上破产的命运。中国的工业化发展似乎陷入了某种困境，靠廉价劳动力优势支撑起来的国家经济发展，如同竭泽而渔。

A 市是长三角经济圈中一个重要的新兴工商城市，以制造业为主体，经济发达。近年，A 市的制造业一样面临劳动力成本上升的制约因素，过去以代工制造为主导的发展模式越来越受到挑战。如何实现产业结构转型升级，A 市探索在产品发展设计、研发和营销向两头延伸的同时，实施中间分离，在现代制造业中拓展现代服务业，既助推现代制造业进一步发展，也实现了产业整体转型升级。在 A 市，很多企业剥离主副业，实施二三产拓展分离。比如从玩具制造企业中，拓展分离出了玩具商贸有限公司，由其专门从事市场推广、品牌塑造和商品销售。剥离后，产品研发、品牌塑造、销售可以走上专业化、社会化和市场化发展的道路，实现做强做大的目标。通过转型升级，企业在发展过程中提升了自主创新的能力，逐渐塑造起自己的品牌，不再依附于代工模式，最终实现外资和民资、现代制造业和现代服务业两翼齐飞的局面。

发展经济就像开汽车一样，在直道上可以快一点，但如果要转 90 度或更大角度的弯，就必须要把速度降下来。不论是因为中国的人口红利正在逐渐消失之中，还是因为本身的发展需要，中国的制造业都亟待转型升级，在转型期，会出现像盛昌一样“盛极而衰”的企业，也会涌现出像 A 市这样的成功经验。

4. 某大学的陈博士认为，劳动力短缺对于未来中国发展来说是个积极的信号。短缺的劳动力市场会使我们开始关注劳动力资源对于中国崛起梦的重要性。只有当为这种稀缺的劳动力资源支付更高的报酬时，我们才会认识到人力资本投资的重要性，而技术创新也会随之绽放。他说，如今有的人在谈论中国崛起之际，总爱用那些以廉价劳动力堆积出来的 GDP 和羽翼渐丰的国际影响力作为他们的例证，这是

不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江河。